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M ENOS POR MENOS...
CONSIDERACIONES PREVIAS
A UNA PROPUESTA DIDACTICA

HERNANDO ALFONSO

En este articul o se presentan algunas estrategias para la ensefianza de
las Ilamadas “reglas de los signos’ para la multiplicacion. Estas
reglas se basan en razonamientos que, a su vez, estan fundamentados
en conceptos que los alumnos probablemente conocen y mangjan. Se
evita entonces recurrir a analogias o a convenciones de la geometria,
la fisica, la economia, €tc., que privilegian la memoria y que pueden
reforzar la creencia, por parte de los alumnos, de que la matematica es
una especie de juego poco divertido y con reglas acomodaticias o
carentes de significado.

INTRODUCCION

Cuando se disefian recursos didécticos para la ensefianza de las “reglas de
lossignos’ en lamultiplicacion, es conveniente tener en cuenta precisiones
que pueden orientar en la bisqueda de estrategias aceptables para tratar un
tema que no es muy cercano alaintuicion y que depende de la representa-
cién simbdlica de los nimeros y del uso adecuado y consciente de ciertos
operadores.

EXxisten recursos més 0 menos ingeniosos paralaensefianzadel tema; al-
gunos se basan en analogias (como el de asociar “amigos’ con“ +" y “ene-
migos’ con “ —" en frases tales como “los enemigos de mis enemigos son
misamigos’), en convenciones de tipo geométrico que por ser convenciones
resultan arbitrarias, en consideraciones fisicas relacionadas con problemas
de movimiento que pueden no ser suficientemente adecuadas para €l nivel
en el que se aborda el problema aritmético, o en problemas sobre ingresosy
deudas en |os que |os signos juegan también un papel convencional. En to-

1. Y no es que en mateméticas no haya convenciones; los simbolos lo son; la representacion
de los positivos ala derechay los negativos alaizquierda del cero también lo es. Laelec-
cién de un determinado conjunto de axiomas es, en aguna medida, arbitraria Sin
embargo, no todo es convencional, libre o arbitrario. Una vez que se han aceptado las
reglas de juego (los axiomas, las definiciones, etc.) se debe ser consecuente y coherente
con ellas, s uno quiere mantenerse dentro de la l6gica que preside e informa el razona-
miento.
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dos estos casos, a menos hasta donde el autor conoce, se llega finalmente a
enunciar unas reglas que el alumno memoriza, sin estar muy convencido de
gue ellas funcionan de la misma manera fuera del contexto de los ejemplos
particulares que se han considerado.

Una justificaci6n tedrica aceptable, desde € punto de vista matematico,
podria resultar “impotable”’ para el nivel en que aparece por primeravez €l
tema de los nimeros con signo, a saber, € estudio de los enteros. Lo que
aqui se presenta, es un intento de “ potabilizar” la cuestion, utilizando con-
ceptos que corresponden a este nivel y formas elemental es de razonamiento
que probablemente estan al a cance de los alumnos.

Muchas de las consideraciones que se hacen a continuacién pueden ser
demasiado elementales, desde €l punto de vista del lector; pero debe enten-
derse que esta presentacion contiene una sugerencia didéctica en la que se
pretende hacer énfasis en |os conceptos necesarios parallegar, de unamane-
ranatural, alas conclusiones buscadas.

PRERREQUISITOS ARITMETICOS

No debe sorprendernos la dificultad que tienen los estudiantes a pasar de
los naturales a los enteros, para aceptar y mangjar adecuadamente 10s
ndmeros negativos; esta dificultad tiene un antecedente histérico. Pasaron
muchos afios para que los nimeros negativos dejaran de ser una simple
especulacion tedricay se los admitiera como parte integrante de la aritmé-
tica. El significado concreto de un entero negativo como una deuda, o0 como
medida de una temperatura por debajo de cero, abrié € camino para la
aceptacion inicial; pero quedaban por delante los problemas inherentes a
las operaciones aritméticas con esta nueva clase de nimeros; este proceso
requirié mas tiempo adn.

Ladiscusion que sedesarrolla aqui tendracomo referentesalos niimeros
enteros y especificamente a la multiplicacion entre ellos; pero tiene toda la
generalidad necesaria para aplicar 10s mismos razonamientos a otros con-
juntos de nimeros y aun a otras entidades de comportamiento similar.

Se supone que el alumno estd familiarizado con las llamadas operacio-
nes fundamental es en los nimeros natural es (adicion, sustraccion, multipli-
cacion, division) y con larelacion de orden que hace posible la sustraccién.
Se supone asi mismo, que conoce las reglas que rigen a estas operaciones,
en particular, que en el esquema [minuendo] - [sustraendo], el sustraendo no
debe ser mayor que el minuendo y esto significa que existe un nimero natu-
ral (puede ser incluso cero) que sumado con el sustraendo da como resultado
el minuendo. Ademés, debe ser claro que este nimero, cuando existe, es tni-
coy sellamaladiferencia. En resumen, debe ser claro parael alumno que:
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[minuendo] - [sustraendo] [diferencia]

[minuendo]

[diferencia] + [sustraendo]

Por otra parte, es de lamayor importancia aceptar que uno puede realizar la
misma transformacion licita, cualquiera que ella sea, alos dos lados de una
igualdad, sin que laigualdad resultante se altere.

Conviene que & aumno se familiarice con la elaboracién de razona-
mientos sencillos como el del gemplo que se dara més adelante, en el que
se pone en evidencia el papel depredador que juegael cero enlamultiplica
cién entre nimeros naturales.

Para mativar €l jemplo anunciado, comencemos por €l caso de 5x 0,
gue usualmente se entiende como “5 veces cero” y se puede expresar en tér-
minos de adicidn; en este caso, se tomaa cero como sumando, Cinco veces.
Esféacil aceptar entoncesque 5x 0 = 0. Sin embargo, tomar cero veces a
5, no se acepta tan facilmente; se podria decir que también debe dar cero,
por la propiedad conmutativa de la multiplicacion. Pero esto es, de algin
modo, eludir € problema, en términos del significado intuitivo; se puede lo-
grar un convencimiento mayor, por parte del alumno, s se le presenta un
model o de razonamiento como €l siguiente:

0 x 5 tiene que ser un nimero natural porqueOy 5 lo son.

Como O eslo mismo que 0+ 0, se puede escribir (0+0) x5, enlugar de
0x5,

Pero, por lapropiedad distributiva de la multiplicacién, con respecto ala
adicion, (0+0) x5 = (0x5) + (0x5) .

Ademas, 0 x5 eslomismoque 0+ (0x5) .

Con base en lo que precede se deduce que laexpresion 0+ (0 x 5) repre-
senta el mismo nimero que laexpresion (0 x 5) + (0 x 5), pues cada una
deé€llasrepresentalo mismoque 0 x 5.

Entonces se puede escribir (0x5) + (0x5) = 0+ (0x5). Si serestaa
los dos lados de laigualdad anterior, laexpresion 0 x 5, se obtiene
0x5=0.

En el razonamiento anterior no hay nadaque el alumno de este nivel no deba
conocer, en términos de leyes aritméticas; |0 nuevo es, por supuesto, la es-
trategia de razonamiento para llegar ala conclusion final. En este proceso
esté incluida una dosis de habilidad para armar adecuadamente el “rompe-
cabezas’, teniendo en mente lametaalaque se pretendellegar. Lahabilidad
ala que se ha hecho referencia, es algo que se aprende solamente en la ac-
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cién misma; es, en cierto modo, como aprender a caminar y tan Gtil como
ello; fomentay estimulalaactitud criticay aporta un factor de seguridad al
conocimiento; evitala aceptacion acriticay lacreenciaen laposible arbitra-
riedad de las reglas. Se debe entender esto como unaintroduccion ala acti-
vidad matemética conocida como “demostracion”.

Conviene, seguramente, practicar el gercicio cambiando a 5 por otros
factores numéricos particulares, usando € modelo de razonamiento hasta
gue el alumno se dé cuenta de que el proceso no depende del nimero parti-
cular que esté usando como factor acompafiante del cero y llegue ala nece-
sidad de generalizar, de representar |os nimeros con letras, por € emplo.

El conocimiento de la aritmética de los nimeros naturales sirve de base
para el estudio de los nimeros enteros. Si se ha usado una representacion
geométricaparalos naturalesy sele hadado un significado fisico de despla-
zamiento en un sentido o en € otro sobre larectanuméricaalas operaciones
adicion y sustraccion, estas posibilidades se pueden usar con ventagja en €l
conjunto de los nimeros enteros, en e que no existe restriccién alguna para
efectuar desplazamientos correspondientes alasustraccion, por razén de ha-
ber ampliado a unarectanumérica, |o que paralos natural es estaba limitado
aunasemirrectao rayo, con origen en el punto cero. Ahora se pude avanzar
o retroceder sin restriccion alguna.

83 -2 -1 0 1 2 3

Esta representacion invita al uso de un lenguaje geométrico con el cua se
evidencia, por giemplo, lasimetria con respecto al punto cero (manerasim-
plificadade decir “ el punto correspondiente acero”). De modo que cada nu-
mero entero tiene su simétrico: el simétrico de 3 es—3, el simétrico de—-8 es
8, etc. Naturamente, el simétrico de cero es él mismo.

OPERADORES

El significado que se dard aqui a la palabra “operador” corresponde a la
idea de algo que transforma, en el sentido usado por Dienes (1969).

Con un lenguaje més ligado a la aritmética que a la geometria, se dice
gue todo ndimero entero tiene su opuesto (0 inverso aditivo); o sea que €
opuesto de -5 es 5, €l opuesto de 0 es 0, €l opuesto de 14 es—14, etc.

En cualquiera de las dos formas de expresarse, “el opuesto de” 0 “el si-
métrico de”’ son operadores numéricos, 0 sea expresiones que transforman
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ndmeros en nimeros; en este caso, €l operador “el opuesto de” transformaa
—5en5,a8en-8,a0en0, a45en 45, etc.

En el lenguaje cotidiano también se usan operadores; por giemplo: Cain
esun conocido persongje de laHistoria Sagrada(malo €, segiin dicen); pero
s se le antepone el operador “ €l padre de” a Cain, lo que se obtiene como
resultado ya no es Cain; es Adan.

Algunos operadores se anulan cuando se usan sucesivamente dos veces,
este no es €l caso de e “padre de”, que aplicado sucesivamente dos veces,
dacomo resultado “ el abuelo de” . Pero el operador “ el opuesto de” y €l ope-
rador “¢&l simétrico de” (que en € caso de la recta numérica se pueden usar
indistintamente para significar lo mismo) si tienen la propiedad de anularse
cuando se usan sucesivamente dos veces; asi, por g emplo, € simétrico del
simétrico de—6 es el mismo —6. Es un efecto similar a que produce un inte-
rruptor eléctrico: se acciona unavez y prende laluz (si estaba apagada); se
vuelve aaccionar y apagalaluz (s estabaencendida); pero si se acciona su-
cesivamente dos veces (0 cualquier nimero par de veces) laluz quedaen €l
mismo estado inicial.

PROPIEDADES DEL OPERADOR “EL OPUESTO DE”

Es indispensable, para € tema que nos ocupa, hacer suficiente énfasis en
las siguientes propiedades del operador “el opuesto de”, sobre las cuales se
hara un comentario posterior:

1) Si se sumaun numero entero con su opuesto, €l resultado es cero.

2) El opuesto del opuesto de un nimero entero dado es ese mismo nimero
entero.

3) Todo nimero entero se puede expresar como el opuesto de un nimero
entero.

4) Si lasumade dos enteros da como resultado cero, cadauno deellosesel
opuesto del otro.

5) El opuesto de una suma de dos (0 mas) nimeros enteros es igual a la
suma de | os opuestos de |os niimeros invol ucrados.

La primera de estas propiedades define |o que caracteriza al opuesto de un
nimero entero: es el nimero que sumado con é da cero. Esta propiedad no
existe en los nimeros naturales, en donde la suma de dos niimeros con re-
sultado cero no puede darse, a menos que |os dos sumandos sean cero.

La segunda propiedad se acepta facilmente, si se usa el modelo geomé-
trico en el que €l opuesto se asociacon el simétrico. Se puede justificar tam-
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bién a la luz de la definicion del opuesto, con un razonamiento como el
siguiente:

A= €l opuesto dem, significaque A+ m =0.
Si m es“el opuesto de A”, laigualdad que precede se cumple porque

corresponde precisamente a la definicion dada de opuesto de un ndmero
entero.

Debido a su carécter algo sutil, el razonamiento anterior es opcional; para
los efectos didacticos buscados, basta la asociacion con el lenguaje geomé-
trico mencionada antes.

Latercerapropiedad se aceptafécilmente, yaquesi uno piensaen un nd-
mero entero cualquiera, solo pueden darse tres casos: (i) es positivo; (ii) es
negativo; (iii) escero. En el primer caso, € nimero dado es el opuesto deun
ndimero negativo; en el caso (i), es el opuesto de un nimero positivo; en el
caso (iii), es el opuesto de si mismo.

En cuanto alacuarta propiedad, seguin lacua si lasumade dos nimeros
enteros es cero, cada uno de ellos es el opuesto del otro, el siguiente es un
razonamiento que puede convencer.

Llamemos Ay B dos niimeros cuyasumadacero: A+ B = 0.

Si sumamos el opuesto de B a cada lado de estaigual dad, obtenemos
A = opuesto de B.

Ahora, sumemos opuesto de A alos dos lados de la mismaigualdad.
Obtenemos, B = opuesto de A.

En & razonamiento anterior no se han hecho explicitos algunos pasos inter-
medios ni |as justificaciones pertinentes, que el alumno puede aportar facil-
mente. Como estamos en las puertas del agebra, € uso de letras para
representar nlmeros no especificados, debe ser posible y aceptable.

En cuanto a la Ultima propiedad, la afirmacion se puede expresar asi,
paranimeros A, B cualesquiera:

el opuesto de (A + B) =[el opuesto de A] + [el opuesto de B]
Lo que se afirma, entonces, es que la expresion que esta a lado derecho de

laigualdad es el opuesto del nimero expresado con A + B . Para que esto
sea cierto, de acuerdo con el concepto de opuesto, se requiere que la expre-
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sion de la derecha, sumada con A + B, dé como resultado cero. Esto se ve-
rifica efectivamente, como se puede ver cuando se escribe,

[el opuesto de A] +[el opuestode B] + (B + A).

Aqui se ha usado la propiedad conmutativa de la adicién; a reasociar con-
venientemente los sumandos, se obtiene cero como resultado. Se puede ha-
cer un razonamiento similar a anterior para mas de dos sumandos.

SOBRE LA SIMBOLIZACION

Al simbolizar los nlmeros enteros, se emplean |os mismos simbolos que se
venian usando para los nimeros naturales; para distinguir a los nimeros
negativos se acostumbra colocar, como prefijo, una rayita horizontal; la
misma que ha servido en los naturales para indicar sustraccion. Estricta
mente hablando, se deberia colocar €l signo + como prefijo alos positivos;
pero esto no es absol utamente necesario para distinguirlos de los negativos.
Ademas, como & conjunto de los enteros no negativos (queincluye al cero)
se comporta de la misma manera que los naturales para las operaciones
fundamentales y para el orden, €l uso ha consagrado, con buenas razones,
esta manera de simbolizar. El uso de la rayita horizontal para distinguir a
los negativos evita €l uso de nuevos simbolos, pero debe manegjarse con
cuidado para evitar confusiones, porque como se verd, también se usa para
designar a opuesto de un nimero.

La sustraccion entre enteros tiene un significado similar a que tiene en
los naturales; por ejemplo, se cumple 5—-8 = -3, porque —3+8 = 5;
4—(-9) = 13, porque 13+ (-9) = 4. Estasoperaciones se pueden rea-
lizar mediante desplazamientos adecuados sobre la recta numérica, sin la
restriccion de orden necesaria para los naturales. En los enteros la sustrac-
cion es posible en cualquier caso, y ademés, como se vera, se puede consi-
derar como caso especia de adicién. Para el efecto, comparemos lo que
ocurreenlossiguientescasos. 5-9 = —4,5+ (-9) = —4.Laconclusion
esque 5-9 dael mismo resultado que 5+ (—9) ; a partir de casos como
este, esfécil conjeturar que la diferencia entre dos enteros se debe poder ex-
presar como la suma entre €l minuendo y € opuesto del sustraendo. Esta
conjeturadejade serlo mediante un razonamiento detipo general: si A, B de-
signan dos niimeros enteros cualesquiera, A — B debe ser lo mismo que A +
[el opuesto de B].

Dicho de otramanera, A—B = A+ [l opuesto de B]. Lo que aparece a
laderecha de estaigualdad debe ser, entonces, €l nimero que sumado con B
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(el sustraendo), dé como resultado A (el minuendo). Como puede verse, esto
se cumpl e efectivamente.

Vamos a buscar ahora una buenarazon para denotar con “—B" a opuesto
del nimero entero B, sea é positivo, negativo, o cero. Si se considera la
igualdad A—B = A+ [el opuesto de B] y se sumaalaizquierdade cadalado
[el opuesto de A], se obtiene como resultado, 0 —B = 0+ [el opuesto de B],
0 sea, simplemente, 0 — B =€l opuesto de B]. Esta puede ser unabuenajus-
tificacion paradesignar con “0— B al opuesto de cualquier nimero entero
B, sea él positivo, negativo o cero.

De modo que, por ejemplo, € opuesto de 3 se designaria mediante
“0-3"; el opuesto de -2, con “0— (-2) ", etc. Sin embargo, € cargar
siempre con ese minuendo cero, resultaincémodo y no es absol utamente ne-
cesario, como se verg; si e nimero es positivo, como 3, su opuesto es —3,
que es € resultado de 0—3; por tanto, 0—3 = —3. Si el nimero es nega-
tivo, como -2, su opuesto es 0 — (—2) , o sea0 + el opuesto de (—2)], que
es 0+ 2, osea2; a denotar “el opuesto de (—2)" con “—-2)", conviene
leer estaUltimaigualdad (o, por o menos entenderlacomo tal) asi: “ opuesto
de menos dos’ y no “menos menos dos’, ya que larayitaded “menos’ y la
palabraque |o expresa se han venido usando antes del simbolo de un nimero
positivo particular. Por lamismarazén, “—B" se debe leer “el opuesto de B”
y no “menos B”, ya que B es simbolo de un nimero no especificado, que
puede ser positivo o negativo, o cero. Cabe anotar que -0 es lo mismo que
0, por lasimplerazon deque 0+ 0 = 0. O seaque el cero cumple (trivial-
mente) la condicién que caracteriza al opuesto de cero: el que sumado con
él da como resultado cero.

Unavez adoptaday comprendida sin dudas esta simbolizacion, las pro-
piedades enunciadas antes para el operador “el opuesto de” se pueden enun-
ciar de maneraformal asi:

1) Si Aescuaquier nimero entero, A+ (-A) = 0.
2) Si Aescuaquier nimero entero, —(-A) = A.

3) S A es cualquier nimero entero, entonces existe un nimero entero B,
Unico paracada A, tal que A = —B.

4) Si A, B designan nimeros enteros cualesquieray A+ B = 0, entonces,
A=-ByB=-A.

5 S A B designan nimeros  enteros  cualesguiera,
—(A+B) = (-A) + (-B).
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EL OPERADOR “EL OPUESTO DE”
EN LA MULTIPLICACION

Lo que se estudia ahora es el tema central de este articulo y concierne a
producto de dos nimeros enteros cualesquiera. Si los factores considerados
son ambos positivos, el producto se realiza como entre nimeros naturalesy
se puede expresar, como en los naturales, en términos de adicion. Los pro-
blemas de comprensién se suelen presentar cuando uno de los factores es
negativo, 0 ambos lo son. Una situacion concreta que lleva a multiplicar
ndmeros enteros de diferente signo, puede ser la siguiente: un contratista
anota sus ingresos usando nUmeros positivos y sus gastos, usando nimeros
negativos; o sea que anota 200, por ejemplo, cuando ha percibido esa canti-
dad de unidades monetarias y anota—400 cuando tiene que pagar esa canti-
dad. Debido a contrato que ha firmado, debe pagar $400 por cada dia que
demore en entregar la obra, después del plazo fijado; si se demora 3 dias,
debe efectuar 3 x (—400 para obtener 1o que debe pagar como multa.
Esto lo puede resolver con adicién y efectuarlo como aprendié a hacerlo
sobre la recta numérica (aunque quizas no necesite ya hacer € dibujo).

Sin embargo, unaoperacién como (-5) x 4 no corresponde aunasitua-
cion tan sencilla o cotidiana como la que precede, porque tomar a 4 como
sumando “menos 5 veces’ no se acepta facilmente. Méas dificil aln esdarle
un significado de lavida diariaa un caso como (-5) x (—4) . Estas situa-
ciones suelen presentarse en el curso de un desarrollo, por giemplo a resol-
ver una ecuacion. En e primero de los dos gemplos que se acaban de
mencionar, se podria eludir el asunto olimpicamente, diciendo: use la pro-
piedad conmutativa de la multiplicacién. Pero esta salida (licita, aunque no
aceptable desde un punto de vista intuitivo) no sirve de nada en el caso de

(-5) x (-4) .

Es necesario, entonces, enfocar €l problema desde un punto de vista efi-
ciente, que cubratodos los casos posibles en |os que intervengan como fac-
tores nimeros enteros cualesquiera, positivos o negativos, sin tener que
recurrir asituaciones particulares, muchas veces forzadas, paratratar de dar-
le asidero intuitivo a una situacion que es de carécter estructural (Mason,
1999, p. 244). El estudiante debellegar alaconviccion de quelasreglas que,
finalmente se enuncian en formageneral, deben aceptarse por razones de co-
herencia; |os argumentos deben ser tan claros que el alumno se convenzade
gue eslaunicasalidalogicaposibley no que se trata de una simple conven-
cion.

Parael caso de (—5) x 4 vamos a considerar 10s resultados posibles me-
diante el examen de las siguientes aternativas que cubren todas | as posibi-
lidades:
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a. el resultado esel mismo de5 x 4,
b. el resultado es el opuesto de’5 x 4,

c. € resultado es un nimero diferente de los anteriores.

La primera alternativa es un absurdo; de ella se deduce que 5 es lo mismo
gue su opuesto. Esto sdlo ocurre para el cero.

Si lasegunda alternativa es correcta, 0 seasi secumpleque (-5) x4 es
el opuestode 5 x 4, entoncesa sumar a5 x 4 con (-5) x 4, debe dar ce-
ro. Esto ocurre efectivamente y se verifica usando la propiedad distributiva,
en su formarecolectivay la propiedad absorbente del cero en lamultiplica
cién que sigue siendo vélida paralos enteros:

[(-5) x4] + (5x4) = [(-5) +5] x4 = 0x4 =0
Laconclusion esque (-5) x4 = -20.

Latercera alternativa se descarta facilmente, ya que € producto de dos en-
teros da como resultado un nimero entero bien determinado (y yalo obtu-
vimos, en la segunda alternativa).

Para el caso de 5x (—4) , vale el mismo razonamiento y se concluye
gue € resultado es también el opuesto de 5 x 4.

En estos razonamientos no han intervenido para nada los niimeros parti-
culares gque se han considerado; se podria haber razonado de la misma ma-
nera con otros nimeros, 0 con nimeros enteros no especificados, Ay B. Se
Ilega entonces ala generalizacion siguiente:

[¢l opuesto de A] x B el opuesto de (A x B)
A x [el opuestodeB] = €l opuestode (A x B)

que se puede leer “el opuesto del producto de dos niimeros enteros es igual
al producto entre uno de ellos y €l opuesto del otro”. Leido asi, se enfatiza
gue aqui no vale la linealidad que si tiene lugar cuando se dice que “é
opuesto de la suma de dos enteros es igua a la suma de los opuestos’; el
opuesto de un producto NO es el producto de |os opuestos.

Si seusalanotacion “— para“el opuesto de”, lageneralizacion enuncia-
da antes queda:
(-A) xB = —(AxB)
Ax (-B) = —-(AxB)
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Parael casode(-5) x (—4), podemos usar un recurso ingenioso; usemos €l
esguemam x (—4), que, como se sabe, se puede reemplazar por —(m x 4).
Este Ultimo esquema se puede reemplazar por (—a) x 4. Ahora, destapamos
e “gallo tapado” que es-5y llegamosa 5 x 4, como resultado final. Este

razonamiento se puede repetir con otros nimeros, o, de una vez, con letras
gue simbolicen nimeros enteros no especificados.

En resumen, e opuesto de un producto de dos factores es igua al
producto de uno de los factores por el opuesto del otro y e producto
de los opuestos de dos factores esigual a producto de esos factores.

Como se puede observar, en el enunciado anterior no Sse mencionan signos
para nada. Y es que no es cuestion de signos; es cuestion de opuestos. La
“regladelos opuestos paralamultiplicacion”, como se deberiallamar, sirve
para nimeros cualesquiera, sin tener en cuenta los signos que los afecten.

CONSIDERACION FINAL

Laafirmacion “—(—A) = A” sesuelejustificar diciendo algo como “por-
gue como menos por menos es igual a mas...”. Aqui se confunde al signo
“—" gue esta actuando como un operador con un factor de multiplicacion.
Debe observarse que (—1) x A se puede expresar como —(1x A) o sea
como —A; la conclusién es que —A = (—1) x A ; pero no tiene signifi-
cado “(-) x A”. Eslicito afirmar que —(-A) = (-1) x (-A) , que como
sesabeesigual a 1 x A o seaque € resultado final esA. En —(-A) , los
dos “—" son operadores (€l opuesto de); laexpresion (—1) x (-A) esuna
multiplicacion entre el nimero entero negativo —1 y €l opuesto de un
ndmero entero no especificado, designado con A.

Se espera que este articulo promuevaen €l lector inquietudes que le con-
duzcan a aprovechar el conocimiento que sus alumnos tienen de las leyes
formales de las operaciones aritméticas para disefiar una secuencia de acti-
vidades que lleven de una manera natural y légica a manejo del operador
“el opuesto de” en relacidn con lamultiplicacion.

El enfoque razonado y centrado en operadoresy no en los signos de los
ndmeros, tiene un alcance general que sirve no solo para otros conjuntos nu-
meéricos (racionales, reaes, compleos), sino para cua quier estructura alge-
braica en la que aparezca una situacion similar como por gemplo en un
espacio vectorial.
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